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Пе рай шлі 
эк ва тар

Ве ра сень мі ну ла га го да стаў не толь кі 
па чат кам школь ных за ня ткаў, 
але і стар там даб ра чын ных кан цэр таў 
і май стар-кла саў для вуч няў му зыч ных 
школ па ўсёй Бе ла ру сі. За пля чы ма 
ка лек ты ву «Бе ла русь-тур» за ста ла ся ўжо 
па ло ва кра і ны: з за пла на ва ных 120 га ра доў 
вы ступ лен ні прай шлі 
больш як у 60 на се ле ных пунк тах.

Іні цы я ты ва «Бе ла русь-тур» скі ра ва на на па пу-
ля ры за цыю бе ла рус ка га му зыч на га мас тац тва. 
У ме жах пра ек та лаў рэ ат спе цы яль на га фон ду 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, кам па зі тар, спя вак, акар-
дэ а ніст Ігар КВА ШЭ ВІЧ су стра ка ец ца з вуч ня мі 
мас тац кіх ды му зыч ных школ ва ўсіх ра ё нах кра і ны. 
Акра мя за ня ткаў з та ле на ві ты мі дзець мі, за ла ты 
акар дэ он Бе ла ру сі пра во дзіць эст рад ныя кан цэр ты 
ў мяс цо вых да мах куль ту ры для ўсіх ама та раў му-
зыч на га мас тац тва. Вы ні кам га да во га ту ра ста не 
фі наль ны га ла-кан цэрт у Мін ску, у якім на ад ноль-
ка вых пра вах з да рос лы мі вы ка наў ца мі возь муць 
удзел ма ла дыя та лен ты. Пра ект «Бе ла русь-тур» 
ажыц ця ві лі з да па мо гай Мі ніс тэр ства куль ту ры і гра-
мад скай ар га ні за цыі «Бе лая Русь».

— Мі ніс тэр ства куль ту ры да лу чы ла ся да пра ек-
та «Бе ла русь-тур»: да па ма га ла ў асвят лен ні цык ла 
ме ра пры ем стваў, да сы ла ла афі цый ныя ліс ты ў пад-
трым ку іні цы я ты вы, — ка жа га лоў ны спе цы я ліст 
упраў лен ня мас тац тваў Мі ніс тэр ства куль ту ры 
Бе ла ру сі Іна МАР ДУ СЕ ВІЧ. — Пас ля вы ступ лен няў 
Іга ра Ква шэ ві ча ў за хап лен ні бы лі не толь кі дзе ці, 
але і іх баць кі, пе да го гі. За раз мы атрым лі ва ем шмат 
ліс тоў з па дзя ка мі ад ды рэк та раў му зыч ных школ на 
імя мі ніст ра куль ту ры Ба ры са Свят ло ва.

Іні цы я тар пра ек та Ігар Квашэвіч па дзя ліў ся з жур-
на ліс та мі ўра жан ня мі ад паў га да во га му зыч на га 
па да рож жа па бе ла рус кіх га ра дах. Па сло вах акар-
дэ а ніс та-вір ту о за, най боль шым ад крыц цём пра ек та 
ста ла за па тра ба ва насць іні цы я ты вы, а так са ма вя лі-
кая коль касць здоль ных дзя цей. Вы зна чыць са мых 
леп шых над звы чай скла да на: пра ект яшчэ толь кі 
«пе рай шоў эк ва тар», па зна ё міў ся з па ло вай кан-
кур сан таў, а ўжо па ба чыў шмат год ных кан ды да таў 
на ўдзел у фі наль ным га ла-кан цэр це.
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Ад на з най ці ка вей шых кі на па дзей пра хо-
дзіць ця пер у Мін ску — што га до вы між на-
род ны кі на фес ты валь ка рот ка мет раж на га 
кі но Cіnema Perpetuum Mobіle 5 кра са ві ка 
рас па чаў свае па ка зы ў Куль тур ным цэнт-
ры «Кор пус». Ані ма цый нае, да ку мен таль-
нае кі но, экс пе ры ме нталь ныя пра гра мы, 
бал тый скі дзень, май стар-клас — на рэш це 
сён ня ар га ні за та ры пла ну юць па ка заць бе-
ла рус кую кон курс ную пра гра му, якую на-
зва лі «Іро нія і праў да», і так зва ны Belaruskі 
No Wave.

Кі на фес ты валь, 
што пра хо дзіць 
ужо шос ты раз, 
тры ма ец ца на эн-
ту зі яз ме ама та раў 
кі но і ар га ні зу ец ца 
як не ка мер цый нае 
ме ра пры ем ства, на 
шчас це, за няў тры-

ва лую і пра цяг лую ў ча се ні шу бе ла рус ка га, ка лі 
мож на так ска заць, фес ты валь на га ру ху. Да рэ чы, 
ён не адзі ны да каз вае жы ву часць іні цы я тыў, ство-
ра ных без удзе лу дзяр жаў ных ін сты ту цый: у сіс тэ му 
ўпіс ва юц ца, на прык лад, фес ты валь бе ла рус ка га 
кі но «Буль ба му ві» аль бо фес ты валь кі но скан ды-
наў скіх кра ін «Паў ноч нае ззян не», які, да рэ чы, абя-
цае ад быц ца ўжо ў гэ тым ме ся цы.

У струк ту ру Cіnema Perpetuum Mobіle ўва хо-
дзяць асоб ныя пра гра мы бе ла рус ка га кі но, ад на 

з якіх — кон курс ная. Сё ле та жу ры бу дзе ацэнь ваць 
во сем ра бот. Не ка то рыя з ка рот ка мет ра жак упе-
рад бы лі па ка за ныя ў пра гра ме «Буль ба му ві» — 
на прык лад, «Ада-
маў яб лык» Але ны 
Ясін скай з не без-
вя до ма га аль ма-
на ха «Хра на топ» 
(кож ная «ак цыя» 
яко га пра во дзіц ца 
пад ку ра тар ствам 
Анд рэя Ку дзі нен кі) 
ці да ку мен таль ны фільм «Му зы ка пад Брай лем» 
Воль гі Пят ро вай пра сля по га хлоп чы ка-спе ва ка.

Зна мя наль на, што ў пра гра мы бе ла рус кіх ка рот-
ка мет ра жак увай шло не каль кі ра бот най ці ка вей-
шых су час ных бе ла рус кіх фа то гра фаў (гэ та з'я ва 
не но вая) — Сяр гея Гу дзі лі на, Аляк санд ра Ва сю ко-
ві ча, Мак сі ма Са ры ча ва. Усе тры аў та ры ўклю ча ны 
ў пра гра му Belaruskі No Wave, якая збі рае ра бо ты, 
што су мя шча юць у са бе «срод кі вы раз на сці «ста-
ро га» кі не ма то гра фа, ві дэа бло гаў, фа та гра фіі, ін-
тэр нэт-се ры я лаў, арт-пер фо ман саў і ві дэа ар та». 
І ўсё ж гэ та кі но — не ў кла січ ным ра зу мен ні вя лі кай 
ін дуст рыі, а ў больш глы бо кім, ка лі філь мам з'яў ля-
ец ца «фа та гра фія, што ру ха ец ца», то-бок сам цуд 
ру ху, жыц ця на эк ра не, з яко га аў та ры па чы на юць 
свае по шу кі срод каў вы каз ван ня.

Сён ня ж прой дзе май стар-клас па ані ма цыі 
для дзя цей, бу дзе па ка за на яшчэ ад на ані ма цый-
ная пра гра ма (для дзя цей ад ся мі га доў), па ка зы 
«Бал тый ска га дня» і кон курс ная іг ра вая пра гра ма. 
Аб вы ні ках кон кур саў мы да ве да ем ся ўжо заўт ра — 
на 9 кра са ві ка пры зна ча на за крыц цё фес ты ва лю. 
А больш дэ та лё вы раз бор бе ла рус ка га кі но, якое 
мы ўба чым на Cіnema Perpetuum Mobіle, бу дзе 
апуб лі ка ва ны паз ней.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by
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У мас тац кай га ле рэі 
«Уні вер сі тэт куль ту ры» па ча ла 
пра ца ваць фо та вы стаў ка 
«Ва лян цін Елі зар' еў. Рэ пар таж 
з ця пе раш ня га ча су».

Сё ле та на род ны ар тыст СССР Ва лян-
цін ЕЛІ ЗАР' ЕЎ ад зна чае юбі лей. Ула даль-
ні ку най прэс тыж ней шай ба лет най прэ міі 
Benoіs de la Danse ад між на род най аса-
цы я цыі тан ца, ор дэ на Фран цыс ка Ска ры-
ны, ор дэ на Ай чы ны ІІІ і ІІ сту пе ні, ме да ля 
ЮНЕС КА «Пяць кан ты нен таў» ды мност-
ва ін шых га на ро вых ад знак спаў ня ец ца 
70 га доў. На пя рэ дад ні юбі лею вя до мы 
ба лет май стар атры маў не звы чай ны па-
да ру нак: фо та вы стаў ку-пры свя чэн не ад 
ма ла до га фа то гра фа Мі кі ты Фя до сі ка.

— Вы стаў ка ад мет ная тым, што тут ня-
ма ні вод на га па ста но вач на га кад ра, — ка-
жа Ва лян цін Елі зар' еў. — Усе фо та здым кі 
рэ парт аж ныя: сю жэт на ра джа ец ца і фік-
су ец ца за ад ну се кун ду. Гэ та — жыц цё і 
твор часць, пры пы не ныя на ім гнен не.

Пас ля сы хо ду з На цы я наль на га ака дэ-
міч на га Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та Бе-
ла ру сі ён пра цяг вае пра ца ваць на ка рысць 
ба ле та, але ўжо ў якас ці пе да го га. Сён ня 
Ва лян цін Мі ка ла е віч — пра фе сар Бе ла рус-
кай дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі. Сту дэн ты, 
што ву чы лі ся ў май стра, час та ста но вяц ца 
лаў рэ а та мі прэ стыж ных між на род ных кон-
кур саў. Пе да га гіч ная дзей насць Елі зар' е-
ва — так са ма мас тац тва, якое за слу гоў-
вае вы хад да аў ды то рыі. Сям нац ца ці га до вы 
фа то граф Мі кі та Фя до сік пры зна ец ца, што 
за ду мы зра біць вы стаў ку ад ра зу не бы ло: 
ха це ла ся на ву чыц ца ча мусь ці но ва му, уба-
чыць сла ву та га ба лет май стра за ра бо тай.

— Твор час цю Ва лян ці на Елі зар' е ва 
ці каў лю ся даў но: ба чыў усе яго ба ле ты, 
заў сё ды ма рыў па зна ё міц ца з твор цам і 
па зды маць ба лет, — рас ка заў Мі кі та Фя-
до сік. — Ка лі я да ве даў ся, што цяпер ён 
пра фе сар ака дэ міі му зы кі, па пра сіў Ва-
лян ці на Мі ка ла е ві ча па пры сут ні чаць на 
яго за ня тках. Ней кім цу дам ён па га дзіў ся. 
З ця гам ча су я зра зу меў, што зды маць 
трэ ба не ба лет, а са мо га ба лет май стра.

Вы нік су стрэ чы з май страм — 54 «жы-
выя» фо та здым кі, зме шча ныя ў чатырох 
па мяш кан нях га ле рэі «Уні вер сі тэт куль-
ту ры». На іх ад бі так што дзён на га жыц ця 
Елі зар' е ва: ба лет ная сту дыя, вуч ні, раз ва-
гі і, га лоў нае, імк нен не пе ра даць ма ла дым 
во пыт і эс тэ ты ку тан ца ра зам з лю боўю 
да ба ле та. Ва лян цін Елі зар' еў упер шы ню 
апы нуў ся пе рад аб' ек ты вам фо та ка ме ры 
ў якас ці на стаў ні ка і вель мі за да во ле ны 
ажыц цёў ле ным пра ек там.

— Я па га дзіў ся на здым кі, бо ма ла ды 
ча ла век мне спа да баў ся. У пер шыя дні ён 
кры ху бян тэ жыў сва ёй пры сут нас цю, але 
пас ля я пры звы ча іў ся і пе ра стаў звяр таць 
на яго ўва гу. Ця пер, ка лі здым кі скон чы-
лі ся, на ват не ча га не ха пае, — ка жа Ва-
лян цін Елі зар' еў.

На пра ця гу 35 га доў твор ца зай маў вы-
со кія па са ды ў Вя лі кім тэ ат ры опе ры і ба-
ле та Бе ла ру сі. Ва лян цін Елі зар' еў па ста віў 
шмат ба ле таў у Мін ску, су пра цоў ні чаў з 
тэ ат ра мі Еў ро пы, Кі тая, Япо ніі, кра ін Бліз-
ка га Ус хо ду. «Кар мэн-сю і та», «Ба ле ро», 
«Ства рэн не све ту», «Спар так», «Тыль 
Уленш пі гель», «Шчаў ку нок», «Страс ці» 
(«Раг не да»), «Кар мі на Бу ра на», «Вяс на 
свя тая», «Дон Кі хот», «Жар-птуш ка», «Ра-
мэа і Джуль е та» ды ін шыя па ста ноў кі тра-
пі лі ў пе ра лік яго да сяг нен няў. Ар га ні за та-
ры вы стаў кі не маг лі не зга даць бліс ку чы 
твор чы шлях Ва лян ці на Елі зар' е ва: на 
вер ні са жы зме шча ны афі шы да спек так-
ляў ба лет май стра з ар хі ва Дзяр жаў на га 
му зея тэ ат раль най і му зыч най куль ту ры 
Бе ла ру сі і аса біс тай ка лек цыі ар тыс та.
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«ВЯС НО ВЫЯ» 
ПРА СВЯТ ЛЕН НІ

«Мін ская вяс на» сё ле та ўклю чае ў ся бе 16 кан цэр таў у за лах Бе ла-
рус кай дзяр жаў най фі лар мо ніі, аб' яд ноў вае му зы кан таў з шас ці кра ін 
све ту і прад стаў ляе ка мер ную, сім фа ніч ную, ва каль ную, ха ра вую і джа-
за вую му зы ку. Кан цэр ты роз ныя па жан рах, але агуль нае для іх тое, 
што ра зам з вя до мы мі проз ві шча мі тут гу чаць но выя ім ёны ма ла дых 
му зы кан таў, пра што рас ка заў мас тац кі кі раў нік Бе ла рус кай дзяр жаў-
най фі лар мо ніі Юрый ГІЛЬ ДЗЮК.

Пры нам сі, пад зна кам ма ла дых прой дуць тры кан цэр ты, пры све ча ныя 
100-год дзю вы дат най вы клад чы цы і пі я ніст кі І. А. Цвя та е вай. Пра фе сар доў гі час 
пра ца ва ла ў кан сер ва то рыі, вы рас ці ла ка ля 25 лаў рэ а таў між на род ных кон кур саў, 
ка лі та кой коль кас ці кон кур саў на ват не бы ло. Ся род яе вуч няў — І. Алоў ні каў, 
С. Мі ку лік, І. Се мя ня ка і тыя, хто ця пер ужо сам ву чыць му зы кан таў...

З той жа ка тэ го рыі кан цэрт да 70-год дзя з дня на ра джэн ня Тац ця ны Сер гі ен кі, 
якая шмат зра бі ла для раз віц ця бе ла рус кай цым баль най шко лы. З ней ма вер най 
му зы кай ман да лі ны так са ма па зна ё мяць ма ла дыя бе ла рус кія му зы кан ты: пад час 
фес ты ва лю ад бу дуц ца між на род ныя дні ман да лін на-гі тар най му зы кі. Наш кан цэрт 
бу дзе шмат гран ным — на ад ной сцэ не збя руц ца вір ту о зы з Бе ла ру сі і Фран цыі.

Сё ле та ўпер шы ню на бе ла рус кай сцэ не вы сту піць Джэ Юэн з Кі тая, вы ка нае 
тво ры Ша пэ на, Шу ма на і Лі ге ці. Яшчэ адзін з за меж ных гас цей, якіх доў га ча ка ла 
бе ла рус кая пуб лі ка, — ві я лан чэ ліст з Вя лі ка бры та ніі Ні ка лас Джонс.

Важ ным скла даль ні кам «Мін скай вяс ны» бу дуць вы ступ лен ні ай чын ных му-
зы кан таў, асаб лі ва ма ла дых, і на ват ка лі яны жы вуць у ін шых кра і нах, то прад-
стаў ля юць сва ёй му зы кай Бе ла русь і вяр та юц ца да до му, каб да ваць кан цэр ты. 
Пі я ніст Ві таль Ста хі е віч, які ця пер жы ве і пра цуе ў Ні дэр лан дах, вы ка нае тво ры 
Ша пэ на, Ліс та, Скар ла ці, Пра коф' е ва і Вай ніц ка га ў апош ні ве чар «Мін скай вяс-
ны». Але са мым пры ем ным па да рун кам ста не вы ступ лен не ма ла дых вір ту о заў 
Бе ла ру сі — пі я ніст кі Ка ця ры ны Да вы да вай і ві я лан чэ ліс та Мі ка э ла Са мсо на ва, 
вуч ня Ула дзі мі ра Пер лі на, які атры маў му зыч ную прэ мію ў Ва шынг то не.

Са мы не звы чай ны кан цэрт у пра гра ме — «Тэр мен вокс?.. Тэр мен вокс!». Ін-
стру мент — гэ та на са мрэч ра дыё хва лі, якія да юць не звы чай ны гук. У 1920 го дзе 
тэр мен вокс вы най шаў Леў Тэр мен для вы мя рэн ня фі зіч ных ве лі чынь, але са све ту 
фі зі кі ін стру мент пе рай шоў у свет му зыч ны. Тэр мен вокс пра гу чыць пад час ад на го 
з ве ча роў з ка мер ным ар кест рам Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ін шыя вы мя рэн ні ад кры юц ца і пад час кан цэр таў Дзяр жаў на га ака дэ міч на га 
сім фа ніч на га ар кест ра Бе ла ру сі. Па вод ле слоў ды ры жо ра і мас тац ка га кі раў ні ка 
ка лек ты ву Аляк санд ра Ані сі ма ва, адзін кан цэрт пры све ча ны ма ла дым і та ле на-
ві тым бе ла рус кім му зы кан там. Асоб ная пра гра ма пра цяг вае тэ му Вя лі ка га пос-
ту: пра гу чаць вя до мы «Рэ кві ем» Мо цар та і менш па пу ляр ная, але ней ма вер на 
пры го жая, па сло вах Ані сі ма ва, сім фа ніч ная паэ ма Ры хар да Штра у са «Смерць 
і пра свят лен не».

Мар га ры та ДЗЯХ ЦЯР

�

У пра гра мы бе ла рус кіх 
ка рот ка мет ра жак 
увай шло не каль кі 
ра бот най ці ка вей шых 
су час ных бе ла рус кіх 
фа то гра фаў.

Аб вы ні ках кон кур саў 
мы да ве да ем ся ўжо 
заўт ра — на 9 кра са ві ка 
пры зна ча на за крыц цё 
фес ты ва лю.

Му зыч на-аду ка цый ны 
пра ект 

«Бе ла русь-тур» 
пад во дзіць 

пра меж ка выя 
вы ні кі

Cіnema Perpetuum Mobіle 
сён ня па ка жа 

бе ла рус кае кі но

ДЗЕНЬ З ЖЫЦ ЦЯ ТА ЛЕН ТА
ВыставаВыстава  ��


